Глава 8.Сооружения и средства добычи и очистки воды

8.1. Источники воды и ее качество

Поверхностные источники (реки, арыки, каналы, озера, пруды, водохранилища) наиболее подвержены загрязнению и качество воды зависит от условий их питания, характера местности, населенности берегов и меняется по времени года.

Прозрачность воды большинства рек, каналов, ручьев, особенно протекающих по местности с легко размываемыми породами (глины, лесс, песок), часто низкая, мутность высокая.

В водохранилищах и озерах прозрачность высокая, однако она снижается в период дождей и паводков и мутность воды повышается. Цветность воды поверхностных источников, за исключением горных рек, чаще всего выходит за пределы допустимого. Озера и водохранилища зарастают, а в определенные периоды года происходит их цветение (размножение планктона).

Температура воды непостоянна, достигая летом 20о С и более, зимой, особенно в реках, она приближается к 0о С.

Значительная заселенность берегов и невысокая благоустроенность населенных пунктов, спуск бытовых и производственных необработанных и частично обработанных сточных вод вызывают ухудшение качества воды. Содержание бактерий высокое, коли-индекс высокий. При спуске сточных вод поверхностные источники содержат различные ядовитые вещества, нефтепродукты, соли тяжелых металлов. Поэтому вода поверхностных источников считается непригодной для хозяйственно-питьевых целей без очистки воды на водопроводных или войсковых фильтровальных станциях.

Поверхностные источники могут быть заражены отравляющими и радиоактивными веществами и бактериальными средствами при разрушении (аварий) потенциально опасных объектов, а также в результате воздействия противника.

Подземные воды. Дождевые осадки, просочившиеся в грунт и встретившие водонепроницаемый (водоупорный) слой скапливаются, образуя подземные воды. Породы рыхлые или трещиноватые, насыщенные водой, образуют водоносные слои (водоносные горизонты). Первый от поверхности земли водоносный слой, неглубоко залегающий и не защищенный сверху водонепроницаемым слоем, называется верховодкой.

Грунтовые воды, как правило, залегают на глубине до 20 м на первом водонепроницаемом слое (водоупоре). Для верховодки и грунтовых вод характерно изменение уровня и качества воды в зависимости от времени года и количества осадков.

Бактериальная характеристика зависит от санитарного состояния поверхности земли, благоустройства населенных пунктов и может быть неудовлетворительной. Разрушение потенциально-опасных объектов, применение ядерного оружия, отравляющих веществ и бактериальных средств может привести к заражению и отравлению верховодки и грунтовых вод.

Ненапорные межпластовые и напорные воды защищены сверху водонепроницаемым слоем и залегают на глубине свыше 50 м. В районах вечной мерзлоты встречаются водоносные слои, представляющие собой прослойки или массивы подземного (ископаемого) льда. Подземные воды отличаются высокой прозрачностью, малой мутностью и не нуждаются в осветлении. Температура их характеризуется постоянством и не превышает 7-11о С, качество воды зависит от характеристик водосодержащих пород.

Подземные воды иногда выходят на поверхность в виде нисходящих или восходящих родников. Использование подземных вод связано с устройством водозаборных сооружений (скважин, колодцев), часто глубоких, и со сложностью подъема воды.

Атмосферные осадки (дождевые, снеговые) используются в районах, где отсутствуют поверхностные источники или подземные воды. Дождевые осадки собираются в периоды дождей в искусственные хранилища (сборники). Прозрачность их высокая, однако зависит от свойств водосборной площадки. Солевой состав, жесткость и коли-титр низкие. Температура воды зависит от условий ее хранения. Снег по своим качествам близок к дождевой воде.

Требования к качеству воды на различные нужды для подачи потребителям в населенных пунктах определяются ГОСТом - 2874-82, а кратковременно, на срок до 3-х месяцев, в случае невозможности использования водопроводов, а также для формирований ГО, выполняющих задачи в соответствии с их предназначением, устанавливаются приказами, инструкциями и руководствами (таблица 8.1).

Таблица 8.1

Требования к качеству воды     

Показатели
Для стационарного
Для полевого водоснабжения


водоснабжения

(ГОСТ-2874-82)
хозяйственно-

питьевые и сани-

тарно-бытовые

нужды
технические нужды

1
2
3
4

Химические и токсические

(ОВ, РВ)
не допускается
По специальным инструкциям

Бактериологические
Число бактерий группы кишечной

палочки в 1 л воды не более 3
Не регламен -

тируется

Органолептические :прозрачность, см
не менее 30
не менее 20
- // -

цветность, град
не более 20
не более 35
- // -

запах, баллы
не более 2
не более 3
- // -

1
2
3
4

вкус и привкус, баллы
не более 2
не более 3
- // -

остаточный активный

хлор, мг/л
0,8-1,2
0,8-1,2
- // -

водородный показатель, рН
6,0-9,0

- // -

сухой остаток, г/л
       1,0 ;    допускается по согласованию с 
ЦСЭН до 1,5

8.2.  Сооружения и средства добычи подземных вод

Для захвата воды родников устраиваются каптажные камеры, а неглубоко залегающие подземные воды захватываются горизонтальными водозаборами, шахтными колодцами и скважинами.

Каптажные камеры (прямоугольные или круглые в плане) устраиваются из долговечных материалов (железобетон, обожженный кирпич и т.д.) для улучшения выхода родниковой воды, защиты от загрязнений, заражения и отравления. Вода в камеру поступает через фильтр в стенке или днище. Фильтр устраивается из одного или нескольких слоев песка, гравия, гальки, размеры зерен каждого последующего слоя, начиная от водоносного, в 5-8 раз больше, толщина каждого слоя 10-15 см. Забор воды осуществляется через отводящую трубу или насосами.

Горизонтальные водозаборы устраиваются при малой мощности водоносного слоя и при залегании подземных вод на глубине до 8 м. Горизонтальный водозабор состоит из водоприемной части, отводящей части и водосборного колодца. Он располагается перпендикулярно потоку подземных вод. Приемная часть водозабора может устраиваться в виде трубчатой дрены или галереи. Для трубчатого водозабора (дрен) применяются керамические, асбестоцементные, железобетонные, пластмассовые, чугунные или стальные трубы с круглыми или щелевыми отверстиями с боков и верха трубы. Водоприемная труба обсыпается гравием или крупнозернистым песком.

Шахтные колодцы (рис.8.1) применяются, как правило, для захвата воды из водоносных слоев небольшой мощности. Колодец представляет собой вертикальный водозабор (шахту) диаметром 1-1,5 м. Для удобства пользования колодцем над поверхностью земли устраивается оголовок с крышкой; на нем устанавливается водоподъемное средство. Для защиты от просачивания вдоль стенок загрязненной воды с поверхности земли вокруг оголовка устраивается глиняный замок. Стенки колодца закрепляются от обрушения железобетонными кольцами, кольцами или трубами из асбестоцемента, камнем или деревянным срубом. Крепление стенок колодцев осуществляется спускным способом. При этом элементы крепления опускаются под собственным весом по мере заглубления колодца, а верхняя часть наращивается новыми элементами.

Колодцы устраиваются вручную или с помощью колдезных машин, а также оборудования передвижных буровых установок ПБУ-50 (ПБУ-50 м).
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Рис.  8.1.    Шахтный колодец:

1 - насос; 2 - крышка; 3 - оголовок; 4 - глиняный замок; 5 - крепление стенок;

6 - обратный фильтр

Скважина представляет собой вертикальную, круглую в плане, вскрывающую водоносный слой горную выработку, диаметр которой достигает до 300 мм, что значительно меньше (в 100-500 и более раз) ее глубины. Глубина скважин зависит от гидрогеологических условий и возможностей буровых установок. В зависимости от предполагаемого времени эксплуатации устраиваются постоянные или временные скважины.

Постоянные скважины предназначаются для длительной эксплуатации и сооружаются специализированными буровыми организациями, а в отдельных случаях - подразделениями полевого водоснабжения с применением передвижных буровых установок ПБУ-50 и ПБУ-200.

Временные скважины сооружаются войсковыми буровыми установками и эксплуатируются в течение ограниченного времени (на срок не более 10 суток). Буровое и вспомогательное оборудование, применяемое для их сооружения, используется многократно.

Для сооружения временных скважин используются: мелкий трубчатый колодец МТК-2М, установка для добычи грунтовых вод УДВ-25 (УДВ-15), передвижные буровые установки ПБУ-50М (ПБУ-50) и ПБУ-200.

Мелкий трубчатый колодец МТК-2М (рис.8.2) предназначается для добычи грунтовых вод, залегающих в обводненных средне- и крупнозернистых песках, путем устройства скважин вручную. Основные характеристики       МТК-2М приведены в таблице 8.2.

Таблица 8.2

Основные характеристики средств добычи воды

Показатели
Средства добычи воды


МТК-2М
УДВ-15
УДВ-25
ПБУ-50
ПБУ-50М
ПБУ-200

Глубина бурения, м







скважин
7
15
25
50
50
200

колодцев
-
-
-
15
15
-

Время на оборудование, час







временной скважины
3-4
1-2
до 2
4-6
4-6
до 2,5 сут

постоянной скважины
-
-
-
16-20
16-20
до 5 сут

колодца
-
-
-
15-20
10-15
-

Производительность, м3/ч :







насоса временной скважины
до 1
до 2
до 2
до 3,5
до 4,5
до 12

Расчет, чел
3-4
2
2
4
4
5 в смену

Он состоит из насосной колонки, труб и водоприемного устройства. Установка в грунт мелкого трубчатого колодца МТК-2М включает бурение скважины до водоносного пласта, забивку водоприемного устройства в водоносный пласт и монтаж насосной колонки.

Установки для добычи грунтовых УДВ-15 и УДВ-25 (рис.8.3) предназначаются для устройства временных скважин и для очистки воды поверхностных источников.

Установка состоит из бурового оборудования и оборудования для очистки воды. Буровое оборудование включает буровой агрегат, пустотелые шнеки, водоприемное устройство, штанговый насос, буровой и вспомогательный инструмент. Водоочистное оборудование включает два переносных фильтра ПФ-200 (тканево-угольных фильтра ТУФ-200), два насоса БКФ-4 или “Родник”, резервуар РДВ-1500. Установка размещается на одноосном прицепе. Основные характеристики УДВ-25 (УДВ-15) приведены в таблице 8.2.
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Рис.  8.2.    Мелкий трубчатый колодец:

1 - трубы; 2 - шарнирный хомут; 3 - ключ для труб; 4 - ложковый бур; 5 - водоприемное устройство; 6 - насосная колонка; 7 - забивная головка; 8 - деревянная подкладка; 9 - забивной снаряд; 10 - подкладочная вилка; 11 - игольчатый клапан; 

12 - скребок.
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Рис.  8.3.    Установка для добычи грунтовых вод УДВ-25 (УДВ-15)

Буровой агрегат УДВ-25 (УДВ-15) приводится в действие двигателем  УД-25.

Шнеки в процессе бурения транспортируют разбуренную породу, а после вскрытия фильтра водоприемного устройства и установки штангового насоса по ним поднимается вода. Водоприемное устройство пропускает и осветляет воду, поступающую из водоносной породы.

Передвижная буровая установка ПБУ-50м (ПБУ-50) предназначается для добычи подземных вод путем устройства постоянных или временных скважин в породах до V категории по буримости, а также шахтных колодцев.

Установка ПБУ-50м (ПБУ-50) состоит из бурового станка (рис.8.4), смонтированного на шасси автомобиля ЗИЛ-131, транспортного автомобиля ЗИЛ-131, и двух двухосных прицепов, предназначенных для транспортирования комплектующего вспомогательного оборудования, инструмента и имущества. Основные характеристики буровых установок ПБУ-50м и ПБУ-50 приведены в таблице 8.2.
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Рис.  8.4.    Буровой станок ПБУ-50М в транспортном положении

В комплекте буровой установки имеется оборудование для устройства и эксплуатации двух временных скважин, а также инструмент для устройства постоянных скважин и шахтных колодцев. Для устройства постоянных скважин дополнительно требуются обсадные трубы диаметром 168 мм, фильтры и погружные насосы, которые в комплект буровой установки не входят. Железобетонные и деревометаллические обсадные кольца, необходимые для крепления шахтных колодцев, изготавливаются силами соединений и частей или используются кольца промышленного изготовления.

Временные скважины, глубиной 40-50 м могут эксплуатироваться в течение 2-3-х суток. При меньших глубинах срок их эксплуатации может быть продлен до 5 суток. При необходимости более длительной эксплуатации следует шнековую колонку во избежание прихвата через указанные сроки извлекать и забуривать повторно.

Передвижная буровая установка ПБУ-200 предназначена для добычи подземных вод путем устройства временных или постоянных скважин в породах до VI категории по буримости.
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Рис.  8.5.  Буровой станок ПБУ-200 в транспортном положении

В состав установки входят буровой (рис.8.5) и насосные блоки, смонтированные на шасси автомобилей КрАЗ-255 Б; трубный блок, смонтированный на автоприцепе 2-ПН-6М; гидрокран 5912 на автомобиле КрАЗ-255 Б; а также буровое и вспомогательное оборудование, электроагрегат, транспортируемые на двух автоприцепах 2-ПН-6М и КрАЗ-255 Б с гидрокраном.

Состав комплекта буровой установки обеспечивает устройство и эксплуатацию одной временной скважины глубиной до 200 м. В комплекте имеется инструмент для устройства постоянных скважин. Для оборудования таких скважин дополнительно требуются обсадные трубы, фильтры и насосы, котрые в состав установки не входят. Основные характеристики буровой установки ПБУ-200 приведены в таблице 8.2.1.

Устройство временных скважин установкой ПБУ-200 заключается в бурении колонной бурильных труб до водоносного пласта с последующим его вскрытием (в рыхлых породах скважина может доводиться до водоупора, в трещиноватых - углубляется в водоносный слой на 3-5 м), установке фильтра и монтаже погружного насоса. Колонна бурильных труб является в тоже время и обсадной. Вода из скважин поднимается погружным центробежным электронасосом, опускаемым в скважину вместе с водоподъемными трубами.

После трех-пяти суток эксплуатации временных скважин буровое и вспомогательное оборудование демонтируется.

Бурение осуществляется вращательным способом с промывкой скважины глинистым раствором.

При сооружении постоянной скважины по окончании бурения ствол скважины крепится обсадными трубами. На колонне труб в зоне водоносного пласта устанавливается фильтр. После обсадки труб скважина промывается водой с помощью грязевого насоса, а затем откачивается эрлифтом или погружным электронасосом.

8.3. Сооружения и средства очистки и опреснения воды

Очистка (обработка) воды имеет целью изменение качества природной воды и складывается из ряда технологических процессов. Выбор их зависит от качества природной воды и от требований, предъявляемых к воде при употреблении ее для различных нужд.

Очистка воды включает:

осветление - удаление взвешенных механических и коллоидных примесей;

обесцвечивание и устранение неприятных запахов;

обеззараживание - уничтожение болезнетворных микроорганизмов;

обезвреживание - разрушение и удаление отравляющих токсических (ядовитых) веществ;

дезактивация - удаление радиоактивных веществ;

опреснение - снижение концентрации солей до допустимой нормы.

Устройства для обработки воды на хозяйственно-бытовые нужды называются водоочистными сооружениями (установками, станциями), а для опреснения воды - опреснительными сооружениями (установками, станциями).

Обработка хозяйственно-питьевой воды, не содержащих ОВ и РВ, производится с помощью устройств и сооружений, в которых осуществляются процессы ее осветления и обеззараживания (сооружения на водонапорных станциях населенных пунктов). Для полевого водоснабжения используются различные по типу и назначению войсковые средства очистки (опреснения воды).

Обеззараживать воду, заранее профильтрованную, можно непосредственно во флягах введением в них специальных таблеток, выдаваемых медицинской службой. Для индивидуального пользования личному составу могут выдаваться фильтры, типа “Родник” , предназначенные для осветления и обеззараживания воды из пресноводных источников. Ресурс такого фильтра достигает 10-15 л. Войсковыми средствами очистки являются: переносной фильтр ПФ-200; тканево-уголный фильтр ТУФ-200; войсковая фильтровальная станция ВФС-2,5; войсковая фильтровальная станция ВФС-10; модернизированная автомобильная фильтровальная станция МАФС-3, а для опреснения воды - применяется опреснительная станция ОПС-5.

Основные характеристики средств очистки и опреснения воды приведены в таблице 8.3.

Переносной фильтр ПФ-200 (тканево-угольный фильтр ТУФ-200) предназначен для очистки воды от естественных загрязнений, ее обеззараживания, обезвреживания и дезактивации. В состав комплекта ПФ-200 (ТУФ-200) входят фильтровальный блок (фильтр), ручной насос, резервуары для воды РДВ-100, ведра, фильтрующие реагенты и материалы (рис.8.6...8.8).

Таблица 8.3

Основные характеристики средств очистки и опреснения воды.

Показатели
Средства очистки и опреснения


ТУФ-200
ПФ-200
ВФС-2,5
ВФС-10
МАФС-3
ОПС-5









База
укладка

ящик
укладка

ящик
ГАЗ-66
ЗИЛ-131
ЗИЛ-131
КрАЗ-260 Г

Производительность, м3/ч

по очиске воды
0,2
0,2
2,5
10
8
-

по опреснению воды
-
-
-
-
-
5

Время развертывания до получения чистой воды, ч
1-1,5
1,5
0,8
1,5-2,0
1,5-2,5
2,0

Время на свертывание, ч
0,5
0,5
0,5
0,8
1,--1,5
1,0

Продолжительность работы на запасе реагентов и сорбентов, ч
40
40
100
100
20-100
-

Расчет, чел
2
2
3
4
5
4
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Рис.  8.6.     Тканево-угольный фильтр  ТУФ-200:

1 - резервуары РДВ-100; 2 - фильтр; 3 - ручной насос; 4 - банка с активным углем; 5 - банка с сернокислым алюминием; 6 - банка с ДТС-ГК (НГК); 7 - крышка фильтра; 8 - уплотнительная прокладка; 9 - дренажный диск; 10 - перфорированный диск; 11 - уплотнительное кольцо; 12 - тканевый фильтр; 13 - корзинка; 14 - корпус фильтра
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Рис.  8.7.    Схема развертывания ТУФ-200 для работы:

1 - резервуары РДВ-100 для обработки воды; 2 - ручной насос; 3 - фильтр; 

4 - резервуар РДВ-100 для очищенной воды

Вода для очистки воды наливается в резервуары, где обрабатывается реагентами. Обеззараженная и частично осветленная вода подается насосом на фильтровальный блок (фильтр). Проходя через него вода осветляется и дехлорируется, одновременно из нее удаляются вещества, придающие цветность, запах и привкус, а также ОВ и РВ. Очищенная вода поступает в резервуар чистой воды.
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Рис.  8.8.  Переносной фильтр ПФ-200

Тканевый фильтр после 4-6 часов работы заменяется или промывается. Активный уголь БАУ-МФ или КФГ-М заменяется через 20-40 часов работы при появлении отчетливого запаха хлора в фильтрате.

Войсковая фильтровальная станция ВФС-2,5 (рис.8.9) предназначена для очистки воды от естественных загрязнений и ее обеззараживания, обезвреживания и дезактивации.
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Рис.  8.9.   Войсковая фильтровальная станция  ВФС-2,5

Оборудование и имущество станции размещается на шасси автомобиля ГАЗ-66-01 в унифицированном кузове-фургоне и на одноосном прицепе вместе с бензоэлектрическим агрегатом АБ-8-Т/230 М. Станция состоит из следующих основных частей: оборудования для приготовления и дозирования растворов реагентов; осветлителя со взвешенным осадком; двух фильтров, один из которых загружен антрацитовой крошкой, другой активным углем БАУ-МФ или КФГ-М; блока бактерицидных ламп; трубопроводов и арматуры; насосов подачи и раздачи воды.

Войсковая фильтровальная станция ВФС-10 (рис.8.10) предназначена для очистки воды от естественных загрязнений, ее обеззараживания, обезвреживания и дезактивации.
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Рис.  8.10.  Войсковая фильтровальная станция ВФС-10

Оборудование и имущество станции размещены на шасси автомобиля ЗИЛ-131 в кузове-фургоне и на двухосном прицепе. Станция состоит из следующих основных частей: оборудования для приготовления и дозирования растворов реагентов; двух фильтров, один из которых загружен антрацитовой крошкой, другой активным углем БАУ-МФ или КФГ-М; резервуаров РДВ-5000; трубопроводов и арматуры, насосов подачи и раздачи воды.

Автомобильная фильтровальная станция МАФС-3 (рис. 8.11) предназначена для очистки воды от естественных загрязнений, ее обеззараживания, обезвреживания и дезактивации.
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Рис.  8.11.   Автомобильная фильтровальная станция МАФС-3

Оборудование и имущество станции размещены на шасси автомобиля ЗИЛ-131 в кузове-фургоне и на двухосном прицепе.

Станция состоит из следующих основных частей: фильтра, загруженного антрацитовой крошкой; двух параллельно подключенных фильтров с активным углем БАУ-МФ или КФГ-М; трех мотопомп; резервуаров РДВ-5000; трубопроводов и арматуры.

Опреснительная станция ОПС-5 предназначена для опреснения, обеззараживания и обезвреживания воды. На станции ОПС-5 применен высокопроизводительный прогрессивный метод мембранного разделения сред-обратный осмос. Станцией обеспечивается полное обеззараживание воды путем ее обработки хлорсодержащими препаратами с последующим дехлорированием на сорбционном фильтре.

Основные характеристики ОПС-5 приведены в таблице 8.3. 

Оборудование и имущество станции размещено на шасси автомобиля КрАЗ - 260 Г.

Станция состоит из следующих основных частей: водоочистного и опреснительного оборудования; энергосилового агрегата; резервуаров РДВ-5000; реагентов; ЗИП; трубопроводов и арматуры.

8.4. Средства подъема, перекачки, хранения и транспортировки воды

К средствам подъема и перекачки воды относятся насосы; средствам хранения (рис.8.12) - табельные резервуары (типа РДВ), фляги, бочки, бидоны, а средствам транспортировки - автоводоцистерны, прицепы - цистерны и, при особой необходимости, полевые кухни.

Ручной поршневой насос БФК-4 (рис. 8.13) предназначен для подъема воды из открытых водоемов и неглубоких шахтных колодцев. Основные характеристики насоса приведены в таблице 8.4.
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Рис. 8.12.   Средства (резервуары) для хранения воды

а - РДВ-12; б - РДВ-100; в - РДВ-1500;  г - РДВ-5000
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Рис.  8.13.    Ручной поршневой насос БКФ-4:

1 - насос; 2 - всасывающий шланг

В комплект насоса входит насос, всасывающий и нагнетательный шланги, рукава, укладочный ящик.

Мотопомпа М-600 предназначена для перекачки воды. По принципу действия М-600 относится к центробежным насосам с приводом от двигателя внутреннего сгорания. Насос и двигатель установлены на общей раме. Рабочее колесо посажено на вал двигателя.

Основные характеристики М-600 приведены в таблице 8.4.

В комплект входит мотопомпа, всасывающие и напорные рукава, инструмент и принадлежности.

Комплект погружного насоса КПН-5 (рис.8.14) предназначен для подъема воды из водозаборных скважин.

         Основные характеристики насоса приведены в таблице 8.4.

Комплект погружного насоса перевозится в кузове автоприцепа   2-ПН-2.
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Рис.  8.14.   Комплект погружного насоса КПН-5:

1 - электродвигатель; 2 - погружной насос; 3 - нижний переходной патрубок; 4 - водоподъемная труба; 5 - муфты; 6 - хомут для крепления электрокабеля; 7 - стальной канат; 8 - электрокабель; 9 - верхний переходной патрубок; 10 - оголовок; 11 - манометр;

 12 - задвижка; 13 - станция управления; 14 - электроагрегат (АБ-4-1/400)

Комплект КПН-5 включает погружной электронасос, водоподъемные трубы, стальной канат, кабель, электроагрегат со станцией управления, элементы оборудования устья скважины и рабочий инструмент. Насос приводится в действие от электроагрегата мощностью   4 кВт, напряжением  400 В.

Таблица 8.4

Основные характеристики насосов.

Показатели
Марки насосов


БКФ-4
М-600
КПН-5

Производительность, м3/ч
2,4-3,6
30-36
5-9

Высота подьема воды, м
20
до 60
70-90

Время на установку, ч
0,3
0,3
1-1,5

Расчет для установки, чел
2
2
3

Расчет для обслуживания, чел
2
1
1

Масса комплекта, кг
60
62
3300

Для подвоза воды используются автоводоцистерны и прицепные цистерны (таблица 8.5) и резервуары РДВ-1500 и РДВ-100, устанавливаемые в кузове автомобиля. В кузове не должно быть выступов или предметов, которые могут повредить резервуары, а также горючих и смазочных материалов.

Автоводоцистерны заполняются водой через горловину насосом, находящимся на пункте водоснабжения или своими вакуумнасосами. Опорожняются они через сливные краны.

Таблица 8.5

Характеристики средств подвоза (транспортировки) воды.

Показатели
Автоцистерны
Прицепы-цистерны


АЦП-5

*
АЦПТ-4,1
АВЦ-1,7
ПЦПТ-1,2  *
ЦВ-1,2

(ЦВ-50М)
ПЦТ-0,4

*
ЦВ-4

База (шасси)
ЗИЛ-130
ЗИЛ-130
ГАЗ-66
ИАПЗ-738
ИАПЗ-738
-
-

Вместимость
5000
4100
1700
1200
1200
350
350

Масса, кг :








без воды
5525
5200
4100
860
950
100
80

с водой
10525
9525
9550
2060
2150
450
430

Габаритные размеры, мм








длина
6800
6730
5650
3950
3940
1140
1070

ширина
2500
2450
2340
2100
2070
750
600

высота
2850
2700
2440
1700
1670
910
870

Время заполнения своим насосом, мин
48-60
36-50
-
-
-
-
-

+ Автоцистерны с термоизоляцией.

8.5. Системы водоснабжения населенных пунктов и их              

        использование для водоснабжения сил ликвидации 

чрезвычайных ситуаций

Для обеспечения водой населенных пунктов и промышленных объектов создаются системы водоснабжения (водопроводы), состоящие из комплекса сооружений и устройств для получения воды из источников, ее обработки и подачи к местам потребления. Состав сооружений и устройств систем водоснабжения зависит от вида и назначения обслуживаемого объекта, вида источника и качества воды в нем, способа подачи ее к потребителям.

В общем случае система водоснабжения включает: 

сооружения для забора воды из источника (водозаборы, водоприемники); 

насосную станцию 1-го подъема для подачи воды на обработку; сооружения обработки воды (водоочистные сооружения); 

резервуары для хранения запасов воды; 

насосную станцию 2-го подъема для подачи воды в водопроводную сеть; 

сооружения для регулирования и поддержания требуемых расходов и напоров в водопроводной сети (водонапорная башня, насосно-пневматическая установка, нагорный резервуар); 

водоводы; 

наружная и внутренняя водоводные сети для транспортировки и распределения воды потребителям.

Взаимное расположение и технологическая увязка сооружений и устройств, входящих в систему, образуют схему водоснабжения или водопровода.
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Рис.  8.15.   Схема системы водоснабжения населенного пункта с поверхностным источником:

1 - водоприемник (водозабор); 2 - насосная станция 1-го подъема; 3 - сооружения для обработки воды; 4 - резервуары с чистой водой; 5 - насосная станция 2 -го подъема; 

6 - водовод; 7 - водонапорная башня; 8 - разводящая водопроводная сеть

Схема системы водоснабжения с поверхностными источниками воды (рис. 8.15) включает в себя, как правило, все водопроводные сооружения и устройства. Схема водоснабжения с подземным источником (рис. 8.16) проще и, если качество подземных вод отвечает требованиям потребителя, может не включать водоочистных сооружений. Для небольших промышленных предприятий и объектов населенных пунктов схема водоснабжения может быть еще более упрощена - вода непосредственно из водозабора может подаваться в водонапорную башню и водопроводную сеть.

В зависимости от характера выполнения задач силами ликвидации чрезвычайных ситуаций системы водоснабжения населенных пунктов могут находиться в следующих состояниях:

1. Системы водоснабжения и ее элементы находятся в рабочем состоянии и продолжают функционировать в установленном режиме;

2. Отдельные элементы системы водоснабжения или система водоснабжения в целом не может функционировать в результате выхода из строя систем энергоснабжения;

3. Система водоснабжения не может функционировать вследствие повреждения или разрушения ее основных элементов (водозаборов, насосных станций, очистных сооружений, резервуаров).
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Рис. 8.16.   Схема системы водоснабжения населенного пункта с использованием подземных вод:

1 - скважины; 2 - резервуары чистой воды; 3 - насосная станция 2-го подъема;

 4 - водонапорная башня; 5 - разводящая водопроводная сеть

Состояние, в котором находится система водоснабжения и ее элементы, определяет характер и способы использования ее для забора воды при обеспечении сил ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

Если система водоснабжения функционирует в установленном режиме, то забор воды у системы (заполнение емкостей средств подвоза воды) может осуществляться: непосредственно из водопроводной сети в местах с оборудованными водозаборными устройствами (кранами, гусаками и т.д); из пожарных гидрантов, расположенных в колодцах водопроводной сети вблизи зданий, или пожарных кранов, установленных в зданиях; из водозаборных кранов, расположенных в зданиях, или из спускных кранов, размещенных в колодцах на водопроводной сети; из напорного трубопровода насосной станции с использованием установленных на нем спускных или водозаборных кранов.

Если система водоснабжения и ее элементы не функционируют вследствие выхода из строя энергоснабжения, то забор питьевой воды может осуществляться из резервуаров чистой воды или водопровода.

Забор воды из резервуаров чистой воды может осуществляться через спускные краны камер переключения, расположенных между резервуарами или из спускного трубопровода.

В случае, если водозабором системы водоснабжения служат водозаборные скважины, то при наличии передвижной силовой электростанции не менее 8-12 кВт, есть возможность запустить в работу погружной насос в скважине.

Состояние системы водоснабжения населенного пункта, способ забора воды из нее определяют характер инженерного оборудования мест заполнения тары. Но в любом случае в этих местах требуется задействовать соответствующие силы и средства.

8.6. Пункты водоснабжения

Опыт ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций показывает, что в большинстве случаев обеспечение водой личного состава соединений и частей, формирований ГО осуществляется с пунктов водоснабжения и водоразборных пунктов.

Пунктом водоснабжения называется участок местности, на котором силами специализированного подразделения производится добыча, очистка, контроль качества, хранение и выдача воды потребителям. Водоразборный пункт отличается от пункта водоснабжения тем, что в районе его оборудования не может быть источника воды, или оборудованного водоразборного сооружения. Водоразборный пункт предназначен для хранения доставленной с пункта водоснабжения воды, ее консервирования и выдачи потребителям.

Пункт водоснабжения (рис. 8.17) включает: пост регулирования, площадку ожидания, таромоечную площадку, рабочую площадку, площадку сбора транспортных средств. Кроме того оборудуются места выдачи воды, окопы для обороны.

При выборе места развертывания пункта водоснабжения учитываются: санитарно-эпидемическое и эпизоотическое состояние района; дебит источника и качество воды в нем; возможность заражения радиоактивными и отравляющими веществами, СДЯВ и болезнетворными микроорганизмами; наличие путей движения, а также характер грунта дна и берегов поверхностных источников.

Для получения воды в первую очередь используются оставшиеся в сохранности оборудованные водозаборные сооружения и восстанавливаются поврежденные, но не требующие больших затрат на восстановление водопроводы, скважины, колодцы и родники.

Оборудование пункта водоснабжения начинается с определения (разведки) мест размещения основных элементов, развертывания средств на рабочей площадке, в пределах которой устанавливается строгий санитарно-гигиенический режим. Для предотвращения возможного загрязнения и заражения источника воды, в радиусе 50-100 м от рабочей площадки создается зона санитарной охраны, в пределах которой не должно быть свалок мусора, отхожих мест, выгребных ям и т.п.
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Рис.  8.17.   Пункт водоснабжения:

1 - пост регулирования; 2 - площадка ожидания; 3 - таромоечная площадка; 

4 - рабочая площадка; 5 - место заполнения водой цистерн; 6 - ограждение; 

8 - охрана; 7 - химический наблюдательный  пост

С целью утилизации (сбора) различных отработанных фильтрующих материалов, особенно при очистке воды от РВ, ОВ и СДЯВ, на каждом пункте водоснабжения на расстоянии не ближе 50 м от рабочей площадки и водоема оборудуются поглощающие колодцы размером 2х2х2м. По наполнении колодец закапывается, устанавливается указатель “ЗАРАЖЕНО”, а рядом не далее 5-10 м отрывается другой такой же колодец.

Эффективность работы пункта водоснабжения достигается не только быстрым развертыванием, но и правильным его содержанием. С целью упорядочения движения транспорта все основные элементы пункта обозначаются указателями, которые ставятся на видное место и показывают направление движения транспорта. Подача транспорта под заполнение цистерн осуществляется в количестве не более чем подготовлено для этой цели мест на водоразборе.

Скопление транспорта и личного состава в районах таромоечной площадки и водоразбора недопустимо. Весь остальной транспорт должен находиться на площадке ожидания.

Фляги, бочки, термосы, канистры и другую малоемкую тару личный состав заполняет водой только на специально отведенном для этой цели месте.

Контрольные вопросы

1.  Источники добычи воды и основные требования к ее качеству при стационарном и полевом водоснабжении.

2.  Основные сооружения и средства добычи подземных вод и их производительность.

3.  Какие способы очистки воды применяются при стационарном и полевом водоснабжении?

4.  Какие средства подъема воды, их производительность и высота подъема.

5.  Какие средства подвоза и хранения воды используются в полевых условиях.

6.  Состав сооружений и устройств системы водоснабжения населенных пунктов из поверхностных источников и подземных вод.

7.  Состав сооружений и устройств, развертываемых на полевых пунктах водоснабжения.
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