Глава 1. Основы организации инженерного обеспечения

           аварийно-спасательных работ

1.1 Задачи инженерного обеспечения мероприятий

и действий сил ГО

Успешное выполнение мероприятий ГО и эффективное действие группировок сил по выполнению задач зависит от всестороннего, в том числе и инженерного обеспечения. Инженерное обеспечение мероприятий и действий сил гражданской обороны является важнейшим видом обеспечения и направлено на успешное проведение эвакомероприятий, спасательных и других неотложных работ в очагах поражения, зонах заражения и катастрофического затопления, а также на ликвидацию последствий стихийных бедствий и крупных производственных аварий.

Целями инженерного обеспечения являются: создание наиболее благоприятных условий для своевременного и скрытого расположения сил в районах; беспрепятственного выдвижения их в районы проведения АСДНР; успешного выполнения задач в очаге поражения или в ликвидации других чрезвычайных ситуаций; повышение защиты населения, а также сил привлекаемых для проведения спасательных работ, от различных средств поражения и других поражающих факторов.

Инженерное обеспечение организуется во всех видах действий. Планируется и осуществляется оно на основе решения соответствующего начальника гражданской обороны (председателя КЧС), его указаний и распоряжения по инженерному обеспечению (указаний) вышестоящего штаба ГО. Организует инженерное обеспечение орган управления соответствующей территории (объекта) через инженерно-технический отдел. Непосредственным организатором инженерного обеспечения является начальник инженерной службы.

При организации инженерного обеспечения мероприятий и действий сил РСЧС определяются основные задачи инженерного обеспечения, объем, сроки и порядок их выполнения, состав привлекаемых сил и средств, осуществляется усиление (при необходимости) невоенизированных формирований общего назначения формированиями инженерной службы; ставятся задачи невоенизированным формированиям общего назначения и служб по инженерному обеспечению; организуется взаимодействие по вопросам инженерного обеспечения между невоенизированными формированиями инженерной службы с другими формированиями инженерной службы, а также (при необходимости) с частями войск.

Опыт действий сил ГО и РСЧС показывает, что выполняя основные задачи при ликвидации чрезвычайных ситуаций в мирное время или в очаге поражения в ходе войны, группировка сил ГО вынуждена занимать и оборудовать исходный район (район сосредоточения), выдвигаться в район выполнения задач и проводить АСДНР.

Анализ характера действий сил ГО и целей инженерного обеспечения показывает, что основными задачами инженерного обеспечения действий сил ГО по инженерно-тактическому признаку будут:

инженерное оборудование районов занимаемых перед выполнением задач при ликвидации чрезвычайных ситуаций. При этом ведется инженерная разведка района; осуществляется фортификационное оборудование районов расположения и позиций охранения или устраиваются инженерные сооружения для жилья и быта, готовятся и содержатся пути маневра в районе, оборудуются пункты водоснабжения, проводятся инженерные мероприятия по маскировке;

инженерное обеспечение выдвижения сил в районы выполнения задач, которое, в свою очередь, включает: инженерную разведку путей и местности; подготовку и содержание путей; оборудование и содержание переправ через водные преграды; проделывание проездов в разрушениях и заграждениях; непосредственное обеспечение выдвижения сил в районы выполнения задач;

инженерное обеспечение действий сил при проведении АСДНР. При этом ведется инженерная разведка района чрезвычайной ситуации или очага поражения; устраиваются проезды в завалах для извлечения пострадавших; производится откопка и вскрытие заваленных защитных сооружений и подача в них воздуха; осуществляется закрепление и обрушение конструкций зданий, грозящих обвалом; проводятся инженерные мероприятия при ликвидации аварий на КЭС; оборудуются защитные сооружения для невоенизированных формирований и населения на случай повторного удара противника (повторного толчка при землетрясении, повторных факторов при аварии техногенного характера); проводятся инженерные мероприятия по тушению пожаров; оборудуются пункты сбора пострадавших, медицинские пункты и пункты водоснабжения.

Значительное влияние инженерное обеспечение оказывает на успех осуществления эвакуации населения при угрозе возникновения либо при возникновении чрезвычайных ситуаций, угрожающих их жизни или здоровью, а также и при проведении других мероприятий ГО.

При проведении эвакуации населения для сбора, учета населения и организованной отправки его в  безопасную зону на станциях (пристанях) посадки и маршрутах пешей эвакуации могут создаваться сборные эвакуационные пункты (СЭП). Для защиты населения, при необходимости, на СЭП должны быть приведены в готовность имеющиеся убежища, дооборудуются подвалы и другие заглубленные помещения и сооружения, отрываются щели. В помещениях сборных эвакопунктов должно быть оборудовано аварийное освещение с  помощью аварийных передвижных электростанций и аккумуляторов или местное освещение (лампы, свечи, фонари). Должны быть оборудованы пункты разбора воды и санузлы.

На пунктах посадки, если они расположены не на существующих посадочных платформах и пристанях, должны быть оборудованы площадки для размещения транспортных средств, подготовлены трапы или лестницы для посадки людей в вагоны или на грузовые автомобили, устроены временные причалы. Для погрузки техники должны быть оборудованы специальные погрузочные площадки.

Подготовка СЭП к приему людей возлагается на объекты, за которыми они закрепляются, а пунктов посадки - на  соответствующие транспортные органы.

Для проведения эвакомероприятий важной инженерной задачей будет подготовка и содержание путей, которая заключается  в поддержании существующих дорог в проезжем состоянии, оборудовании запасных путей и переходов с одного маршрута на другой, устройство объездов, мостов через узкие препятствия, оборудовании мест запасных переправ, заготовке дорожно-мостовых конструкций для ремонта и восстановления поврежденных мостов.

Подготовка и содержание путей для эвакуации осуществляется автодорожной службой и ее дорожно-эксплуатационными организациями.

При инженерном оборудовании районов размещения населения и расположения сил ГО могут возникнуть следующие задачи: возведение укрытий для населения, техники и материальных средств, подготовка дорог и колонных путей для маневра внутри района и  выдвижения их на основные маршруты, оборудование пунктов водоснабжения, проведение мероприятий по маскировке.

Таким образом, основными задачами инженерного обеспечения эвакомероприятий будут: инженерная разведка районов сбора, путей эвакуации и районов размещения эваконаселения ; инженерное оборудование сборных эвакуационных пунктов, пунктов посадки и высадки, промежуточных эвакуационных пунктов ; подготовка и содержание путей эвакуации ; инженерное оборудование районов размещения эвакуированного населения ; инженерные мероприятия по маскировке эвакомероприятий.

Приоритетность и объемы задач инженерного обеспечения во всех видах действий сил ГО зависят от масштаба и вида очага поражения, от характера, масштаба и остроты стихийного бедствия или аварии; театра военных действий (региона); времени года и суток; рельефа местности, прилегающей к очагу поражения (к району чрезвычайной ситуации); обеспеченности района дорогами с твердым покрытием и водой; наличием лесного массива и заболоченности; развитости речной и озерной системы и многих других географических, экономических и социальных факторов.

Так, в лесисто-болотистой местности, при вводе сил ГО в очаг поражения, особое значение приобретает восстановление разрушенных участков дорог и дорожных сооружений вследствие того, что движение вне их крайне затруднено. Вместе с тем, на дорогах, в этом случае, будут иметь место лесные завалы, зачастую, большой протяженностью. Проделывание проездов в них потребует значительных затрат сил, средств и времени. Одновременно, в лесах могут возникать пожары, которые будут затруднять, а в некоторых случаях, и воспрещать ремонтные работы на лесных дорогах. В таких случаях, лесные завалы, заграждения и очаги пожаров, как правило, обходят по разведанным направлениям с использованием просек и лесных дорог.

В зимних же, условиях: с одной стороны в значительной мере повышается проходимость вне дорог заболоченной местности после очистки ее от снега, с другой стороны дороги с твердым покрытием, также требуют периодической очистки их от снега. Таким образом, в значительной мере, в этом случае, увеличиваются затраты сил и времени на содержание путей.

Для переправы группировки сил ГО через водные преграды в зимнее время в северных и центральных районах страны могут оборудоваться переправы, а иногда и зимние дороги, по льду, что в значительной мере сократит объемы этой задачи инженерного обеспечения.

В месте с тем, переправа формирований в весенние и осенние паводки, значительно затрудняется из-за больших объемов по оборудованию и содержанию переправ, а в условиях ледохода, зачастую оборудование переправ становится невозможной или крайне затруднительной. Усложняется в этих случаях и задача по подготовке путей, так как, движение вне дорог крайне затруднено и объемы работ по прокладыванию колонных путей в значительной степени увеличиваются.

В степном районе значительно сокращаются объемы работ по подготовке путей, она, в этом случае, часто сводится к тщательному их обозначению вне дорог. Вместе с тем, увеличиваются объемы таких задач инженерного обеспечения как: добыча и очистка воды, оборудование и содержание пунктов водоснабжения и проведение инженерных мероприятий по маскировке. В зимнее время в таких районах усложняется задача обогрева и укрытия людей.

Таким образом, для определения объемов задач инженерного обеспечения действий сил ГО необходимо тщательно, всесторонне и целенаправленно учитывать условия их выполнения. Для этого, эти условия, еще до возникновения чрезвычайной ситуации, необходимо глубоко изучить, а после ее возникновения своевременно и целенаправленно организовать инженерную разведку, при этом решающее значение приобретают сроки ее проведения.

1.2 Силы и средства инженерного обеспечения мероприятий и сил ГО

Задачи инженерного обеспечения выполняются всеми силами РСЧС: невоенизированными формированиями, соединениями, частями и подразделениями войск ГО. Они самостоятельно, при необходимости, прокладывают и содержат пути движения, преодолевают завалы и другие заграждения и препятствия, переправляются вброд (зимой - по льду), а также оборудуют переправы через водные преграды из местных материалов, добывают и очищают воду с использованием табельных средств. Для выполнения этих и других задач они используют штатную инженерную технику, средства малой механизации и могут быть усилены инженерными формированиями, инженерно-техническими частями и подразделениями войск ГО.

Наиболее сложные задачи инженерного обеспечения, требующие специальной подготовки людей и применения специальной инженерной техники, выполняют инженерно-технические формирования, части и подразделения войск ГО.

Для выполнения инженерно-технических и других специальных задач и мероприятий гражданской обороны, подготовки для этого сил и средств, а также для обеспечения действий сил ГО в ходе проведения АСДНР создаются службы ГО.

Службы ГО создаются и функционируют на федеральном, территориальном и объектовом уровнях. Для выполнения инженерно-технических мероприятий, а также для инженерного обеспечения действий сил ГО при ликвидации чрезвычайных ситуаций могут создаваться службы: инженерно-строительная, коммунально-техническая, энергоснабжения, автодорожная, убежищ и укрытий.

Непосредственное руководство службами осуществляется начальниками этих служб. Задачи, организация и деятельность инженерно-технических (как и всех остальных) служб определяется положениями о службах, разработанными начальниками служб, согласованными с руководителями предприятий и организаций на базе которых создаются эти службы утвержденными начальниками ГО соответствующих территорий (объектов).

Свои задачи инженерно-технические службы выполняют в тесном взаимодействии с инженерно-техническим отделом (отделением) штаба ГО соответствующей территории, который координирует действия этих служб при организации и проведении инженерно-технических мероприятий и при инженерном обеспечении АСДНР.

Во всех инженерно-технических службах создаются штабы и невоенизированные формирования служб.

Ответственность за подготовку органов управления, сил и средств, включаемых в состав этих служб ГО, несут начальники служб, а также руководители предприятий, организаций и учреждений, на базе которых созданы эти силы.

Начальниками инженерно-технических служб ГО назначаются заместители главы администрации областей, городов и районов, или руководители учреждений, предприятий, силы и средства которых составляют ядро службы. Руководители остальных организаций и учреждений, входящих в состав служб, являются заместителями или помощниками начальника службы ГО.

Инженерно-строительная служба ГО области (города, района) предназначена для организации и осуществления контроля за  накоплением фонда защитных сооружений в мирное и военное время, а также для инженерного обеспечения ведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в очагах поражения, мероприятий по борьбе с лесными пожарами, ликвидации последствий стихийных бедствий, крупных производственных аварий и катастроф в мирное время.

Инженерно-строительная служба ГО создается на базе строительных, строительно-монтажных и других родственных организаций по территориальному признаку.

Начальником инженерно-строительной службы ГО, как правило, назначается заместитель главы администрации, ведающий вопросами капитального строительства. В ряде случаев начальником службы ГО города, района целесообразно назначать руководителя крупной строительной организации, ведущей строительно-монтажные работы на территории данного города, района.
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Ориентировочные возможности за 10 часов работы:

- противопожарных просек ( разрывов ) - 2,3 - 3 км ;

- обрушение стен                                           - 200 - 300 пог.м.;

- проходов в завалах                                     - 1,5 - 2 км
Рис. 1.1. Организация и возможности команды взрывных работ ГО.

При начальнике инженерно-строительной службы ГО создается штаб, который состоит из отделов (отделений, групп) : оперативного, разведки и прогнозирования, защитных сооружений, механизации работ, материально-технического обеспечения и других. При отсутствии базы для создания штаба может создаваться группа управления при начальнике службы.

Состав инженерно-строительной службы ГО выделяются соответствующие силы и техника для укомплектования невоенизированных формирований службы. К числу формирований службы относятся    г р у п п ы       и н ж е н е р -н о й      р а з в е д к и, и н ж е н е р н ы е    к о м а н д ы,  к о м а н д ы    в з р ы в - н ы х       р а б о т  (рис. 1.1).

Г р у п п ы   и н ж е н е р н о й   р а з в е д к и   ГО создаются в количестве   1 - 2 для каждого категорированного города.

В автономных республиках,  краях, областях создаются по одной команде взрывных работ.

В ряде областей в состав формирований инженерной службы включают команды по ремонту и восстановлению дорог (рис. 1.2), команды по ремонту и восстановлению мостов, дорожно-мостовые группы, группы водоснабжения.

Кроме того, инженерная служба ГО отвечает за создание, укомплектование и использование сводных отрядов и команд механизации работ ГО.

Общее количество формирований, их перечень и численность определяются начальниками ГО, начальниками служб с учетом характера и объема выполняемых задач мирного и военного времени, наличия людских ресурсов, необходимых специалистов, техники, материальных средств, особенности производственной деятельности, а также местных условий.

Коммунально-техническая служба ГО области (города, района) предназначена для планирования и выполнения организационно-технических мероприятий на коммунально-энергетических сетях, проведения неотложных аварийно-восстановительных работ в очагах поражения, санитарной обработки людей и обеззараживания территории, сооружений и техники.

Коммунально-техническая служба ГО создается на базе областного (городского, районного) управления (отдела) коммунального хозяйства, подведомственных ему организаций и предприятий.

В ряде областей в составе коммунально-технической службы ГО области создаются отраслевые (зональные) службы ГО : водоснабжения, газоснабжения, теплоснабжения, электроснабжения.

Начальником коммунально-технической службы ГО назначается начальник областного (городского, районного) управления (отдела) коммунального хозяйства, заместителем - начальники отраслевых управлений (Водоканал, Коммунэнерго и т.д.).

В состав сил ГО коммунально-технической службы входят :

команды ГО аварийно-газотехнические ;

аварийно-технические команды ГО по электросетям ;

команды ГО водопроводно-канализационных (тепловых) сетей ;

команды (группы) обеззараживания, санитарно-обмывочные пункты, станции по обеззараживанию транспорта, станции по обеззараживанию одежды.



	Личного состава

      Техника:

бульдозеров

автокранов

катков моторных

автогрейдеров

электростанций:

силовых

осветительных
	- 110

- 2

- 2

- 2

- 2

- 1

- 1
	тракторов

скреперов

полорам

дизель-молотов

сварочных аппаратов

ремонтных мастерских

груз. автомобилей

мотоциклов
	- 2

- 2

- 1

- 4

- 1

- 1

- 4

- 1


Ориентировочные возможности за 10 часов работы:

ремонтная профилировка проезжей части дороги шириной 6 м:

а) грунтовой дороги - 15-20 км;

б) гравийной дороги - 20-25 км;

устройство переходов через рвы, канавы с засыпкой грунтом при глубине - 4,5 м - 15-20 переходов;

восстановление мостов - 150-200 погонных метров или строительство низководных мостов из готовых элементов грузоподъемностью 40 т - 150-200 пог.м.

Рис. 1.2. Организация и возможности команды ГО по 

            ремонту и восстановлению дорог и мостов.

В каждом городе и городском районе создаются по 1-2 команде. Кроме штатных невоенизированных формирований коммунально-энергетической службы ГО могут создаваться формирования, предназначенные для развертывания и обслуживания пунктов водоснабжения.

Служба энергоснабжения области (города, района) предназначена для планирования и организации выполнения мероприятий по повышению устойчивости работы систем электроснабжения, проведения неотложных аварийно-восстановительных работ в очагах поражения, а также в районах  стихийных бедствий и при производственных авариях в мирное время.

Служба  энергоснабжения ГО области (города, района) создается на базе районных энергетических управлений и его структурных подразделений (Облкоммунэнерго, Горкоммунэнерго, Сельхозэнерго и т.д.).

Начальником службы назначается управляющий (начальник) районным энергетическим управлением или руководитель базового предприятия.

Силами службы энергетики являются аварийно-технические команды ГО по электросетям, которые создаются в количестве 1-2 на каждый город и городской район.

Автодорожная служба ГО области (города, района) предназначена для планирования и организации дорожного обеспечения мероприятий ГО, а также для проведения ремонтно-восстановительных работ  на маршрутах ГО.

Служба создается на базе дорожно-эксплуатационных и дорожно-строительных организаций. Начальник - руководитель базового предприятия.

Силами службы являются команды по ремонту и восстановлению дорог и мостов ГО, создаваемые из расчета 1-2 команды на каждое направление ввода сил ГО в категорированный город .

Служба убежищ и укрытий ГО области (города, района) предназначена для организации укрытия населения в существующих защитных сооружениях, содержания защитных сооружений в готовности.

Служба создается на базе жилищно-эксплуатационных организаций.

Силами службы убежищ и укрытий ГО являются группы и звенья обслуживания защитных сооружений ГО. В защитных сооружениях вместимостью 150 человек и менее создаются звенья численностью по 10 человек ; в защитных сооружениях вместимостью 150-600 человек и более создаются группы численность соответственно 20 и 35 человек. Эти формирования создаются на каждое защитное сооружение для каждой работающей смены из числа укрываемых.

Кроме сил служб ГО для выполнения задач инженерного обеспечения мероприятий и действий сил ГО планируется использование территориальных и объектовых невоенизированных формирований и воинских частей гражданской обороны.

1.3. Работа органов управления по планированию и организации

     выполнения мероприятий инженерного обеспечения.

Основным звеном, организующим подготовку и проведение АСДНР является область ( край, автономная республика ).

Инженерное обеспечение по своему содержанию неразрывно связано с отдельными видами спасательных и других неотложных работ.

Общее руководство организацией инженерного обеспечения осуществляют начальник и орган управления ГО области. В соответствии с решением начальника ГО области штаб определяет главные задачи инженерного обеспечения и сроки их выполнения.

Непосредственным организатором инженерного обеспечения является начальник инженерной (коммунально-технической, автодорожной) службы гражданской обороны области.

Координацией работы инженерной и других служб ГО области, привлекаемых к решению задач инженерного обеспечения, участием в разработке плана инженерно-технический отдел штаба ГО области.

В мирное время инженерно-технический отдел планирует и организует выполнение мероприятий по защите населения и инженерному обеспечению действий сил в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени : организует разработку предложений по защите населения и организации выполнения задач инженерного обеспечения в плане ГО мирного и военного времени ; организует строительство защитных сооружений, контролирует их содержание ; организует защиту населения при угрозе и возникновении производственных аварий и стихийных бедствий ; планирует и организует совершенствование инженерной защиты населения ; организует подготовку и управление инженерно-техническими службами и формированиями ГО области.

С введением первоочередных мероприятий первой группы (боевая готовность “ПОВЫШЕННАЯ”) инженерно-технический отдел осуществляет контроль за приведением в готовность защитных сооружений на закрытых территориях, пунктов управления области ; осуществляет контроль и оказывает помощь по ускоренному вводу убежищ, строящихся по годовым планам; уточняет документы планов ГО по защите населения и инженерному обеспечению.

При введении первоочередных мероприятий второй группы (боевая готовность “ВОЕННАЯ ОПАСНОСТЬ”) инженерно- технический отдел организует приведение в готовность остальных защитных сооружений; организует приведение в готовность инженерных и аварийно-технических формирований ГО повышенной готовности, их оснащение техникой, имуществом, средствами защиты и проводит подготовку к действиям в очагах поражения; организует проведение подготовительных мероприятий по инженерному обеспечению эвакуации населения, защите водоисточников и сработке водохранилищ.

При введении мероприятий общей готовности ГО (боевая готовность “ПОЛНАЯ”) инженерно-технический отдел : организует и контролирует ход приведения в готовность защитных сооружений и строительство быстровозводимых убежищ и простейших укрытий ; организует и контролирует выполнение мероприятий инженерного обеспечения ; контролирует вывод в загородную зону и подготовку формирований инженерно-технических служб ГО повышенной готовности к действиям в составе группировки сил.

С получением распоряжения на проведение эвакуации населения инженерно-технический отдел контролирует вывод в загородную зону инженерно-технических формирований ГО и техники ; организует и контролирует выполнение мероприятий по инженерному обеспечению эвакуации.

При проведении аварийно-спасательных и других неотложных работ инженерно-технический отдел оценивает инженерную и пожарную обстановку в очагах поражения и подготавливает предложения по инженерному обеспечению спасательных работ ; организует инженерное обеспечение выдвижения сил ГО к очагам поражения и ведения спасательных работ ; организует укрытие личного состава формирований, ведущих спасательные работы, на случай повторного ядерного нападения.

Для успешного решения задач по инженерному обеспечению мероприятий и действий сил ГО в чрезвычайных ситуациях мирного и военного времени инженерно-технический отдел должен заблаговременно  до возникновения чрезвычайной ситуации : определить состав и оснащение инженерных формирований в соответствии с предполагаемым объемом работ и условиями их выполнения ; распределить силы и средства по видам и объемам работ ; определить очередность работ с учетом их выполнения в сжатые сроки; организовать оснащение инженерных формирований ; организовать подготовку инженерных формирований по специальности ; организовать выбор и подготовку маршрутов эвакуации и ввода сил ГО в очаги поражения ; разработать и согласовать планы взаимодействия между воинскими частями и инженерными формированиями для выполнения СДНР ; организовать подготовку базы для ремонта инженерной техники.

1.4 Инженерное обеспечение эвакуации и рассредоточения населения

Защита населения в чрезвычайных ситуациях в мирное время и от оружия массового поражения в ходе войны является главной задачей гражданской обороны. Выполнение этой задачи достигается различными способами. Одним из этих способов является рассредоточение и эвакуация населения. Практическое проведение эвакуации и рассредоточения населения из категорированных городов - это большая и сложная задача, требующая глубоко продуманного планирования, большой организаторской работы и привлечения значительных сил и средств. Она достигается проведением комплекса заранее спланированных штабами ГО мероприятий по обеспечению эвакуации и рассредоточения.

Одним из важнейших видов обеспечения рассредоточения и эвакуации населения является инженерное обеспечение, которое проводится с целью создания необходимых условий для быстрой эвакуации населения в безопасную (загородную) зону, повышения эффективности защиты его от средств массового поражения на сборных эвакуационных пунктах, маршрутах эвакуации и районов размещения, а также в создании - необходимых условий жизнеобеспечения в районах размещения (рис.1.3).

Цели инженерного обеспечения эвакуации и рассредоточения населения достигаются выполнением ряда задач, основными из которых являются :

инженерная разведка районов сбора, маршрутов эвакуации и районов размещения эвакуируемого населения ;

инженерное оборудование сборных эвакуационных пунктов, пунктов посадки и пунктов высадки (промежуточных пунктов эвакуации) эвакуируемого населения ;

подготовка и содержание путей эвакуации ;

инженерное оборудование районов размещения эвакуируемого населения ;

инженерные мероприятия по маскировке эвакомероприятий.

Объем и способы выполнения задач инженерного обеспечения рассредоточения и эвакуации населения в каждом случае зависят от условий обстановки, вида и масштаба эвакуации, наличия сил, привлекаемых для выполнения этих мероприятий.

При этом все задачи инженерного обеспечения выполняются с учетом применения или угрозы применения ядерного оружия, даже в том случае, когда противник ведет боевые действия с  применением только обычных средств поражения.

Большое влияние на выполнение задач инженерного обеспечения оказывают условия того или иного региона страны (особенно местности), наличие и технический уровень применяемых инженерных средств.

Общее руководство организацией инженерного обеспечения эвакуации населения осуществляют начальник ГО (области, города, района и т.п.). Непосредственными организаторами выполнения мероприятий по инженерному обеспечению являются начальники инженерной службы (области, города, района) с привлечением и во взаимодействии с другими службами.

Инженерно-технический отдел органа управления ГО области координирует работу инженерной и других служб ГО области, привлекаемых к решению задач инженерного обеспечения, участвует в разработке плана инженерного обеспечения и контроля за его выполнением.



Рис. 1.3. Задачи инженерного обеспечения эвакуации населения
Рассмотрим общие положения по выполнению каждой из основных задач инженерного обеспечения рассредоточения и эвакуации населения.

Детальная инженерная разведка районов сбора, маршрутов эвакуации и районов размещения эвакуируемого населения проводится заблаговременно, при разработке планов ГО, в ходе рекогносцировки. Перед рекогносцировкой для получения необходимых данных широко используются и изучаются различные источники получения информации - крупномасштабные карты, географические описания и справочники по данной местности. С началом же выполнения эвакомероприятий, а также при изменении обстановки (планов), времени года и погодных условий разведка проводится с целью уточнения имеющихся данных.

В ходе инженерной разведки уточняются :

объем работ по оборудованию пунктов посадки (высадки) населения на железнодорожный, водный и автомобильный транспорт ;

наличие и состояние убежищ, подвалов и других заглубленных помещений на СЭП, привалах и в районах размещения эвакуируемого населения, а также наземных сооружений, пригодных для приспособления под укрытия ;

состояние дорог, дорожных сооружений, по которым будут осуществляться эвакуация и рассредоточение населения ;

труднопроходимые участки дорог, объезды, обходы с учетом времени года и природных условий ;

направления колонных путей для эвакуации пешим порядком, их проходимость ;

места оборудования резервных переправ через водные преграды ;

наличие местных строительных материалов и возможности их использования ;

места больших и малых привалов с учетом защитных свойств местности, пунктов обогрева ;

наличие, состояние и дебит водоисточников на маршрутах, районах сбора и размещения эвакуируемого населения, места оборудования дополнительных водоисточников ;

ориентировочный объем инженерных работ и потребность в силах и средствах.

Инженерная разведка в интересах выполнения задач эвакуации и рассредоточения населения ведется группами инженерной разведки ГО и разведывательными подразделениями других служб.

На каждый основной маршрут высылается группа (звено) инженерной разведки, укомплектованная специалистами по решению стоящих перед ними задач.

Основными способами ведения инженерной разведки являются: непосредственный осмотр; наземное и воздушное фотографирование; наблюдение.

Некоторые объекты могут разведываться одновременно несколькими способами, например, непосредственным осмотром в сочетании с наблюдением , наблюдением в сочетании с наземным и воздушным фотографированием и т.п.

Непосредственный осмотр ведут для получения и уточнения данных о местности, состоянии инженерных сооружений на маршруте эвакуации, как до так и после воздействия противника, наличии местных материалов и возможности его применения в интересах эвакомероприятий и т.д.

Наземное фотографирование применяют для отображения участков местности и различных видов сооружений, способных оказать влияние на сроки проведения эвакуации, их состояние после воздействия противника и других интересующих разведку деталей.

Фотографирование осуществляется звеном фоторазведки, которое оснащается приборами фотографирования, средствами передвижения и, при необходимости, средствами связи. Ему указывают объекты, участки и порядок фотографирования, сроки  представления снимков.

При производстве фотографической съемки заданных объектов необходимо стремиться, чтобы одновременно с ними в данном кадре были один-два заметных местных предмета (ориентира), по возможности имеющихся на топографической карте.

В случае, когда объект не вмещается в один кадр, производится наложение на 10-15 % каждого последующего снимка. Весьма важным при этом является соблюдение по вертикали одного и того же уровня съемки различных снимков для данной фотопанорамы.

Результаты работы звена фоторазведки заносятся в журнал фотографирования. В нем отмечаются: дата и время, место съемки и его координаты, расстояние до объекта съемки, каким фотоаппаратом и на какой пленке выполнялось фотографирование, номер данного кадра, условия съемки (состояние погоды, видимость, продолжительность выдержки).

После завершения съемки производится проявление пленки, отпечатка и дешифрирование снимков, обработка всех данных, необходимых для доклада.

Воздушное фотографирование применяют для разведки возможных путей обхода разрушенных инженерных сооружений, завалов на маршрутах эвакуации мест нахождения плавсредств для оборудования переправ и т.д.

Воздушное фотографирование осуществляется по специальным заявкам. В заявке указывается : цель, район и масштаб фотографирования ; какие документы (аэроснимки, фотоскопы) и к какому сроку требуется получить; сроки контрольного фотографирования.

Наблюдение организуют непосредственно в ходе эвакуации за всеми элементами, которые могут существенно повлиять на сроки эвакомероприятий.

Организаторами инженерной разведки являются начальник инженерной службы города (области) и начальник инженерно-технического отделения (отдела) штаба ГО города (области). Они действуют на основании указаний начальника ГО города (области), штаба ГО или старшего начальника.

Для сбора, регистрации рассредоточиваемого и эвакуируемого населения и отправки его на пункты посадки создаются сборные эвакуационные пункты (СЭП). Для населения, выводимого пешим порядком, СЭП размещаются ближе к окраинам городов, вблизи маршрутов движения, конечных остановок городского транспорта и непосредственно на предприятиях, в организациях и учебных заведениях. При вывозе людей железнодорожным, водным и воздушным транспортом они размещаются вблизи железнодорожный станций, пристаней, аэропортов и на предприятиях, которые имеют железнодорожные подъездные пути, морские (речные) причалы.

Подготовка сборных эвакуационных пунктов к приему населения возлагается на объекты и организации, за которыми они закрепляются. Важное значение при этом, имеет его инженерное оборудование, которое включает:

- приведение в готовность защитных сооружений, приспособление подвалов, подполий и других заглубленных помещений под укрытия, строительство недостающих простейших укрытий, оборудование и содержание пунктов водоснабжения, оборудование аварийного освещения, оборудование санузлов (отхожих мест).

Защита населения на сборных эвакуационных пунктах осуществляется в убежищах, подвалах и других заглубленных помещениях, приспособленных под укрытия, расположенных вблизи них, а также простейших укрытиях.

Общая вместимость защитных сооружений должна обеспечивать укрытие членов эвакуационной комиссии, населения сформированной колонны (пешей или автомобильной) до 1000 человек и около 50 % личного состава новой формируемой колонны из числа прибывающих на СЭП. Общая вместимость защитных сооружений на СЭП-ах, формирующих автомобильные и пешие колонны  должны составлять в пределах 1500 - 2000 человек.

Общая вместимость защитных сооружений на СЭП, где идет формирование колонн для отправки на пункты посадки на железнодорожный или водный транспорт, будет зависеть от вместимости судов или железнодорожных эшелонов. Как правило, СЭП формирует сразу колонну для загрузки на судно или эшелон.

Приведение в готовность убежищ и укрытий к приему укрываемых осуществляется при выполнении первоочередных мероприятий второй группы (ПМ-2) и предусматривает: приведение в готовность звеньев (групп) по обслуживанию убежищ и укрытий; освобождение защитных сооружений от хранящегося в них имущества; установку надписей и указателей на защитных сооружениях и маршрутах движения к ним; изготовление и установку нар; пополнение запасов ГСМ и заполнение емкостей дизельных электростанций; расконсервацию инженерно-технического оборудования; проверку исправности дверей, ставень и других запорных устройств; проверку убежищ на герметичность и работоспособность систем; проверку наличия аварийного запаса воды; проверку наличия средств связи и оповещения и в защищенных сооружениях и подготовку их к работе; организацию постоянного дежурства звеньев (групп) по обслуживанию убежищ и укрытий.

Все эти мероприятия выполняются в возможно короткие сроки и не более чем за 12 часов силами тех предприятий и организаций за кем они закреплены, включая звенья (группы) убежищ и укрытий.

Приспособление подвалов, подполий и других заглубленных помещений под укрытия (в том числе под ПРУ в загородной зоне) осуществляются при выполнении мероприятий “общей готовности ГО” и предусматривает: усиление перекрытия путем установления промежуточных опор; заполнение проемов помещений над подвалами кирпичом, мешками с землей; увеличение толщины перекрытия путем засыпки сверху песка, щебня или шлака - толщиной 30-40 сантиметров; набивку валиков для уплотнения притвора двери; обсыпку грунтом наружных стен; устройство приточных и вытяжных коробов, которые при необходимости должны плотно закрываться.

В укрытиях вместимостью 300 человек и более необходимо предусматривать вентиляционные помещения, размер которых определяется габаритами вентиляционного оборудования и площадью, необходимой для его обслуживания.

При приспособлении подвального помещения под укрытие вместимостью на 20 человек (рис.1.4) потребуется следующий расход материала : леса - 0,9 м3 ; гвоздей - 0,25 кг ; кирпича - 600 штук ; грунта - 10 ( 12 м 3. Трудоемкость работ составит 70 + 90 чел.час, при этом коэффициент защиты будет равен 80 - 100.




Рис. 1.4. Простейшее укрытие в подвале каменного дома
Аналогичные способы приспособления могут быть рекомендованы и для отдельностоящих погребов с надстройкой (рис.1.5). Расчеты показывают, что в погребах без надстройки необходимо увеличить грунтовую обсыпку до 50 - 60 см.




Рис. 1.5. Приспособление отдельно стоящего погреба под простейшее укрытие

Приспособление подвалов, подполий и других заглубленных помещений осуществляется силами предприятий и организаций в чьем ведении они находятся, а также населением, проживающим в этом здании или вблизи его. Работы должны быть выполнены в сроки, не превышающие 24 часа (в загородной зоне с учетом эвакуируемого населения 48 часов).

Если существующие убежища, подвалы и другие заглубленные помещения не позволяют укрыть требуемое количество населения на СЭП-ах, то в течение 24 часов с введением “общей готовности ГО” строятся недостающие простейшие укрытия (перекрытые щели). Строительство осуществляется силами предприятия и организации выделенного для развертывания СЭП и местного населения, проживающего вблизи него.

Простейшие укрытия строятся вне зон возможных завалов (на расстоянии от зданий, равном на 3-5 метров более половины его высоты), а при наличии свободной территории и дальше.

Укрытие людей в открытой щели уменьшает вероятность поражения их ударной волной, световым импульсом и проникающей радиацией ядерного взрыва в 1,5 - 2 раза по сравнению с нахождением на открытой местности, а возможность облучения людей в результате радиоактивного заражения местности уменьшится в 2 - 3 раза, после дезактивации зараженных щелей в 20 раз и более.

В перекрытых щелях (рис.1.6) защита людей от светового излучения будет полной, от ударной волны увеличивается в 2,5 - 3 раза, а от проникающей радиации и радиоактивного излучения при толщине грунтовой обсыпки по верху перекрытия 60 - 70 см - в 200 - 300 раз.



Рис. 1.6. Простейшие укрытия - щели
Для отрывки щели вручную вместимостью 10 человек (требуется вынуть 12-15 м3 грунта) необходимо затратить 25-30 чел.час., то есть, три человека могут отрыть щель за 10-12 часов. Для выполнения работ по устройству одежды крутостей и перекрытия этой щели потребуется примерно столько же времени и рабочих. Следовательно, две группы рабочих по 3 человека могут оборудовать перекрытую щель на 10 человек в течение одних суток. Для этого потребуются: лес круглый (накатник) для устройства перекрытия 1,7 м3 ; доски, жерди или хворост для устройства одежды крутости - 1,3  м3 ; рубероид (толь) - 20 м2 ; глина 2,5 м3 ; пакля (мох) - 3 : 5 кг ; гвозди - 0,25 : 0,3 кг и небольшое количество проволоки.

Щель на 20 человек с одеждой крутостей и перекрытием из железобетонных плит бригада из 10 человек с одним автокраном может сделать за 13-14 часов. Лесоматериалов при этом может быть израсходовано до 4 м3, железобетонных плит для перекрытия 8-10 м, грунта до 15 м3.

Основными мероприятиями на СЭП-ах при обеспечении эвакуированного населения водой является защита водоисточников, создание запасов воды в емкостях, организация подвоза (при необходимости) и хранения воды и контроль ее качества.

Артезианские скважины и трубчатые колодцы, в большинстве случаев, не требуют специальной защиты, однако, на скважинах, оборудованных эрлифтами, осуществляется замена водоподъемного оборудования на оборудование, исключающее контакт воды с зараженным воздухом и устройство автономных источников электроснабжения. Герметизации подлежит, как правило, только устье скважины. Вокруг скважины делается глиняный замок толщиной 0,3 - 0,4 метра и (если проектом не предусмотрен другой способ герметизации) шириной до 2 - 3 метров. Кроме этого устраиваются отводные канавки.

Защита шахтных колодцев достигается посредством максимальной герметизации сруба водозаборного отверстия и  водоподъемных устройств. Колодец должен иметь плотный сруб, высотой не менее 0,8 метра. Вокруг сруба делается глиняный замок толщиной 0,3 - 0,4 метра и шириной до двух метров. Выступающую под поверхностью земли часть сруба обшивают досками на расстоянии не менее 20 см от внешней стороны, а пространство между срубом и обшивкой засыпают глиной. Вокруг колодца устраивается отводная канавка. Крышка колодца устраивается в виде щита из двух слоев досок с  изолирующей прокладкой (толь, рубероид, резина и т.д.) между ними.

Категорически запрещается пользоваться водоисточниками на зараженной территории без предварительного тщательного дозиметрического и лабораторного контроля.

В случаях превышения норм заражения, вода, при отсутствии других водоисточников, может быть дезактивирована путем отстаивания с целью осаждения механических радиоактивных примесей на дно; отстаивания с предварительной коагуляцией; фильтрации через фильтрующие материалы; химического опреснения; перегонки (термического опреснения).

В условиях недостаточного количества водоисточников и при хранении воды в защитных сооружениях может возникнуть необходимость консервирования воды. Наиболее распространенным способом консервирования является периодическое хлорирование воды с таким расчетом, чтобы доза остаточного хлора находилась в пределах 0,3 - 0,5 мг/л.

При отсутствии защищенных водоисточников целесообразно заблаговременно создавать запасы питьевой воды в возможно больших количествах. Для этого можно использовать цистерны, бочки, контейнеры и любую другую тару. Емкости с водой следует держать в заглубленных закрытых помещениях.

В районах с недостаточным количеством источников воды, специальные инженерные формирования отрывают дополнительные шахтные колодцы или скважины.

В безводных районах или в случае выхода из строя системы водоснабжения города (насосных станций, трубопроводов и т.д.) и при отсутствии  вблизи СЭП-ов других источников водоснабжения, организуется подвоз воды с использованием автоцистерн (цистерн), а также других емкостей, пригодных для транспортировки воды,  создаются пункты раздачи воды.

Установка на СЭП-ах баков с питьевой водой и резервных емкостей осуществляется за счет предприятия, организации на базе которого развертывается СЭП.

Оборудование аварийного освещения на СЭП-ах предусматривается путем установки передвижных электростанций, подключения стационарных электростанций, находящихся в убежищах к СЭП, установки аккумуляторных батарей, содержания запасов и установку керосиновых ламп (свечей).

Санузлы на сборных эвакуационных пунктах, как правило, используются существующие, однако, при выходе из строя канализации, вблизи СЭП оборудуются туалеты (отхожие места).

Отхожее место располагается, как правило, на удалении не  ближе 50 метров от здания СЭП или жилья и обносятся изгородью. На устройство его требуется один человеко-день. При длительном пребывании населения на одном месте отхожее место оборудуется из расчета на одно очко 12-16 человек.

Инженерное оборудование пунктов посадки и пунктов высадки эвакуируемого населения предусматривает: организацию и выполнение инженерно-технических мероприятий, направленных на защиту населения, оборудование и содержание пунктов водоснабжения, оборудование санузлов (отхожих мест), оборудование погрузочных площадок для размещения транспортных средств, устройство временных причалов на реках, оборудование транспортных средств для перевозки населения.

Работы по организации и выполнению инженерно-технических мероприятий, направленных на защиту населения, оборудование и  содержание пунктов водоснабжения, оборудование санузлов осуществляются аналогично как на сборных эвакуационных пунктах.

На пунктах посадки, с которых предусматривается вывоз эвакуируемых автотранспортом, должно быть предусмотрено обеспечение свободного и безопасного движения порожнего и загруженного транспорта. Для этого предусматриваются посадочные площадки из расчета около 60 м2 на один автомобиль или автобус. На этих площадках устанавливаются соответствующие знаки и указатели движения.

Размеры посадочных площадок на пунктах  сбора емкостью до 5-6 тыс.чел. при времени посадки 10 минут будут изменяться от 100 до 300 м2 в зависимости от количества транспортных средств и расстояния эвакуации.

Пункты посадки (высадки) на железнодорожный и водный  транспорт, как правило, оборудуются на существующих посадочных платформах и пристанях. Если по каким-либо причинам использование их затруднено или они не обеспечивают необходимую пропускную способность, то для посадки населения в вагоны и суда подготавливают трапы (лестницы) и оборудуют на реках временные причалы.

Подготовка пунктов посадки возлагается на соответствующие транспортные органы.

Для обеспечения эвакуации в установленные сроки обеспеченность населения посадочными местами на всех видах транспорта (в пересчете на 10 тыс.жителей) необходимо довести до следующих показателей :

в городах  с населением до 500 тыс.жителей - 5700-6500 мест ;

в городах с населением до 500-1000 тыс.жителей - 4000-6000 мест.

Ввиду низкой провозной способности использование индивидуального транспорта следует планировать только при наличии резервов пропускной способности дорожной сети или после пропуска общественного транспорта.

Оборудование транспортных средств для перевозки эвакуируемого населения предусматривает изготовление и установку на грузовой транспорт сидений (скамеек) и приспособлений для посадки (лестниц), установку на самосвалы приспособлений для фиксации, предохраняющих от опрокидывания кузова во время движения с людьми, установку на грузовые машины тентов для перевозки людей в зимних условиях в ряде климатических районов, оснащение и установку на автотранспорт приспособлений, увеличивающих проходимость машин по бездорожью.

Это оборудование и приспособления изготавливаются заблаговременно и хранятся в автохозяйствах.

Кроме вышеперечисленного оборудования транспортные средства укомплектовываются буксирными приспособлениями и шанцевым инструментом.

Подготовка и содержание путей эвакуации, а также непосредственное обеспечение движения, являются основными задачами инженерного обеспечения эвакуации населения из категорированных городов.

Успех выполнения эвакомероприятий в военное время во многом будет зависеть от решения целого ряда вопросов по подготовке дорожной сети в мирное время. Исходя из этого к подготовке дорожно-транспортной системы предъявляются определенные требования.

Дорожно-транспортная система “город-загородная зона” должна развиваться таким образом, чтобы она обеспечивала эвакуацию населения из категорированных городов за пределы зон возможных разрушений в установленные сроки (для городов с населением до 500 тыс.человек - не более, чем за 12 часов, с населением от 500 до 1000 тыс. - не более, чем за 20 часов, с населением свыше 1 млн.человек сроки устанавливаются индивидуально) ; вывоз материальных ценностей из категорированных городов в минимально возможные сроки; устойчивое сообщение после эвакуации ограниченного парка транспортных средств и занятости части дорог воинскими перевозками; перевозки наибольшей работающей смены из районов рассредоточения в категорированный город и обратно; восстановление движения на дорогах после удара вероятного противника в кратчайшие сроки; ввод формирований для проведения АСДНР в категорированный город после нанесения удара вероятным противником.

Для обеспечения эвакуации населения в установленные сроки планируются мероприятия, осуществляемые как заблаговременно, так и в период перевода ГО на военное положение.

При подготовке эвакуации заблаговременно рекомендуется территорию города разделить на условные расчетные районы таким образом, чтобы каждый район обслуживался одной-двумя транспортными магистралями, имеющими продолжение в загородной зоне и надежно связанные со сборными эвакуационными пунктами района.

Рекомендуются следующие показатели обеспеченности дорожной сетью в расчетных районах (табл.1.1).

                                                                                                 Таблица 1.1

Показатели обеспеченности населения районов города городскими магистралями в расчете на 10 тыс.жителей

	Показатели
	            Группы городов с население (тыс.чел.)

	
	до 100
	100-250
	250-500
	500-1000
	более 1000

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Протяжен-

ность магистралей, (метрах)
	
	
	
	
	

	Существую-

щее положе-

ние
	160-220
	130-170
	130-170
	110-150
	110-150



	То же на рас-

четный срок
	220-310
	180-240
	180-240
	150-220
	150-220


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Число полос

движения на

автомагистра-

лях выходах

из города
	4
	14
	14
	14
	29

	Количество

железно-

дорожных

направлений
	-


	-
	-
	3
	5


При разработке проектов детальной планировки, проектов реконструкции городов и районов города в целях обеспечения эвакуации и других перевозок ГО необходимо обеспечить следующие параметры улиц - выездов из категорированных городов (табл.1.2)

                                                                                               Таблица 1.2 

Расчетные параметры улиц - выездов

	Расчетные параметры
	Категории улиц - выездов

	
	I
	II
	III

	Перспективная среднегодовая интенсивность дви-

жения в двух направлениях (тыс.ед. в сутки)
	15
	10-15
	10

	Скорость движения, км/час
	100
	80
	70

	Ориентировочная пропускная способность одной

полосы проезжей части при пересечении в разных

уровнях, ед/час
	700
	700
	700

	То же, с пересечением в одном уровне минимальное

количество полос проезжей части в одном направ-

лении, ед.
	6
	4
	3


При разработке проектов реконструкции железных дорог рекомендуется примыкание новых железнодорожных линий к существующим на крупных транспортных узлах категорированных городов осуществлять на предузловых участках или промежуточных станциях, расположенных вне зон возможных сильных разрушений.

Новые путепроводы на транспортных развязках подходов к крупным узловым станциям, расположенных в категорированных городах, следует размещать сосредоточенно и на максимально возможном удалении от горловины, применяя простейшие схемы развязки.

При заблаговременной подготовке железных дорог рекомендуется осуществлять строительство двухпутных вставок и вторых путей, оборудование составов автоматической блокировкой, электрификацию и переустройство автоматической блокировки, использование поездов с четырехзначной блокировкой, удлинение составов; удлинение платформ на станциях в пригородной зоне; строительство обходов и соединительных веток для пропуска поездов без захода на станцию.

Мероприятия по заблаговременной подготовке автодорожной сети в загородной зоне должны обеспечивать приращение пропускной способности автомобильных и железных дорог и быстрое восстановление пропускной способности после удара вероятного противника. В этих целях осуществляется строительство обходных автомобильных дорог в районе категорированных городов и дублирующих простейших транспортных развязок в одном уровне; деревянные мосты и мосты, не отвечающие современным требованиям, заменяются на капитальные; повышается техническое состояние дорожной одежды; производится реконструкция автомобильных дорог (уширение проезжей части, постройка пересечений  автомобильных дорог в разных уровнях, а также пересечений маятникового типа и т.д.); осуществляется строительство подъездов к дублирующим мостам и паромным переправам; проводится подготовка автомобильных дорог к восстановлению их пропускной способности (накопление и хранение дорожно-строительных материалов).

Заблаговременно также необходимо провести рекогносцировку местности и наметить запасные пути и объезды на случай повреждения  существующей дорожной сети в результате нанесения вероятным противником ядерного удара. Обходные пути и объезды должны предусматриваться для обхода участков или объектов, на восстановление которых может потребоваться значительный расход сил, средств и времени.

Для проведения рекогносцировки маршрутов эвакуации штабы ГО привлекают специалистов дорожной или автодорожной службы ГО, а для определения мест возможных переправ на случай разрушения существующих мостов привлекают специалистов, командиров формирований, на которых возложено строительство мостов или оборудование переправ, представителей речных пароходств и других заинтересованных организаций.

Технические  требования, предъявляемые к маршрутам, показаны в таблице 1.3.

                                                                             Таблица 1.3

Технические требования к маршрутам эвакуации

	Наименование требований


	

	1
	2

	Число полос движения
	1-2

	Ширина обозначенной знаками полосы, м
	16-20

	Ширина просек в лесах, м
	6-8

	Ширина прохода в радиоактивно зараженной местности, м
	5-6

	Максимальный продольный уклон, град
	12

	Радиус кривых в плане, м
	40-50

	Грузоподъемность мостов, т
	20-60

	Допустимая скорость движения, км/час
	10-15

	Ширина проезжей части, м
	3,0


Строительство и совершенствование дорожной сети планируется и осуществляется в соответствии с планом экономического и социального развития республик, областей, городов с учетом требований норм ИТМ ГО, отраженных в СНиП 2.01.51- 90. (Раздел 7)

Планируя подготовку основных и запасных маршрутов эвакуации штабы ГО должны согласовать с органами военного командования вопросы совместного использования дорожной сети, при этом должно быть решено какие маршруты и на какое время будут заняты для перевозки войск и воинских грузов и с какого времени могут быть использованы в интересах гражданской обороны, а также спланировано совместное использование мостовых и других видов переправ, а также выделение сил и средств по содержанию путей по планам взаимодействия.

1.5. Подготовка и содержание путей эвакуации при переводе системы

ГО с мирного на военное положение и в ходе эвакуации

При переводе ГО на военное положение осуществляется инженерное оборудование районов больших и малых привалов на пеших маршрутах, оборудуются и содержатся переправы через водные преграды, осуществляется расчистка полотна дороги или колонного пути от снега, оборудуются объезды разрушенных участков дорог и мостов, проделываются проходы в завалах на маршруте (лесах, населенных пунктах), производится ремонт и восстановление поврежденного дорожного полотна, дорожных сооружений.

Инженерное оборудование на маршруте районов больших и малых привалов, включает организацию и выполнение инженерно-технических мероприятий, направленных на защиту населения, оборудование и содержание пунктов водоснабжения, оборудование пунктов обогрева в зимнее время, оборудование отхожих мест.

Районы больших привалов, как правило, выбираются вблизи населенных пунктов, где до прихода колонн силами местного населения готовятся укрытия. Для укрытия используются подвалы и другие заглубленные помещения общественных и жилых зданий, погреба и, при необходимости, отрываются простейшие укрытия. Максимально используются маскирующие и защитные свойства местности (овраги, карьеры, возвышенности и т.д.).

В районах малых привалов, если отсутствует возможность использовать в целях защиты  складки местности и другие сооружения, отрываются простейшие укрытия. Для этих целей могут привлекаться местное население или формирования инженерной службы с  землеройной техникой.

Районы больших и малых привалов должны обеспечивать защиту всего прибывающего населения.

Инженерно-технические мероприятия по оборудованию и содержанию пунктов водоснабжения предусматривают: герметизацию шахтных колодцев и скважин вблизи районов, привалов; оборудование береговых колодцев с защищенными оголовками; коптаж родников; подвоз воды в автоцистернах и других емкостях в безводных районах.

Герметизация шахтных  колодцев и скважин, подвоз воды и  оборудование отхожих мест осуществляется так же, как на сборных эвакуационных пунктах.

В зимнее время в районах больших и малых привалов оборудуются пункты обогрева и пункты для оказания медицинской помощи. Данные пункты оборудуются в существующих отапливаемых помещениях. При отсутствии таких помещений или малой их вместимости для обогрева личного состава используют табельные палатки с установкой в них отопительных печей, быстровозводимые легкие строения (односторонние или двухсторонние заслоны-навесы, шалаши), где разводятся костры, отрытые в земле или снегу сооружения для обогрева и т.д.

Пункты обогрева оборудуют и содержат те подразделения, на которые возложена подготовка и содержание данного маршрута и районов привала, может привлекаться и местное население.

Для обеспечения условий длительного пребывания рассредоточиваемого и эвакуируемого населения в районах размещения необходимо проведение целого ряда инженерно-технических мероприятий, предусматривающих размещение населения, оборудование для него жилья и обеспечение минимальных коммунально-бытовых удобств, инженерную защиту его от поражающих факторов  ядерного оружия (главным образом от радиоактивного заражения по следу облака), подготовку дорог и колонных путей для маневра сил внутри района и при выдвижении к основным маршрутам, оборудование и содержание источников водоснабжения .

Инженерное оборудование районов размещения производится силами всех формирований ГО и населения, в той последовательности, чтобы в первую очередь в кратчайшие сроки обеспечить размещение и наибольшую степень защиты эвакуируемого населения.

Наиболее сложные работы, требующие применения инженерной техники и специальных навыков, производятся инженерными формированиями.

При планировании эвакомероприятий орган управления ГО и эвакокомиссия должны отбирать районы размещения эвакуированного населения по наиболее рациональному варианту. Отбор целесообразно осуществлять по следующим критериям :

обеспеченности максимальной (не ниже нормальной) противорадиационной защиты населения ;

обеспеченности населения основными объектами жизнеобеспечивающей инфраструктуры (жильем, источниками водо-, энерго-, теплоснабжения, общественными зданиями и пр.) и возможности их эффективного использования;

наличия необходимых природных ресурсов ;

сохранения запланированного расположения группировки невоенизированных формирований для ведения  АСДНР ;

обеспечения минимальных затрат времени на доставку рабочих в категорированный город и обратно ;

широкое использование местных строительных материалов при строительстве объектов в ходе перевода ГО с мирного на военное положение.

Результаты оценки подготовленности районов загородной зоны должны использоваться штабами ГО и эвакокомиссиями для планирования размещения эваконаселения, разработки мероприятий по подготовке этих районов, а также проектными организациями при разработке специальных разделов ИТМ ГО к схемам и проектам районной планировки.

Органом управления ГО ведется контроль за подготовкой загородной зоны в вопросах накопления фондов ЗС, оборудования источников водоснабжения и энергоснабжения, строительства жилья и т.д. Учет выполнения проводимых мероприятий ведется в специальном журнале или на карте.

Основным принципом размещения населения является полное использование жилой и полезной площади в районах сельской местности.

При размещении следует учитывать, что обеспеченность жилплощадью населения сельской местности по районам может значительно отличаться от средней обеспеченности по области (краю).

Например при средней обеспеченности по Тверской области, равной 8,3 м2/чел., она изменяется по районам от 3,6 до 11 м2/чел., а при 5,6 м2/чел в Приморском крае изменяется по районам от 3,8 до 7,6 м2/чел. Поэтому при решении вопросов размещения в каждой области необходимо, как минимум, исходить из обеспеченности жилплощадью населения сельской местности по районам, что приведет к неравномерному расселению населения по территории области (края).

Приведенные колебания обеспеченности жилплощадью населения в сельской местности показывают, что в зависимости от фактической обеспеченности размещение может производиться из расчета от 1 до 4 рассредоточиваемых или эвакуируемых на одного жителя сельской местности. Но в целом, должна выдерживаться норма жилой или полезной площади в размере 2,5 м2 на одного человека.

В ряде случаев для размещения могут быть использованы клубы, школы и другие общественные здания. При этом в среднем можно считать, что полезная площадь клубов, домов отдыха, школ, различных учебных заведений  и других общественных зданий, пригодных для использования под жилье, составляет 10 % от жилой площади сельской местности. Поэтому там, где эти здания не будут использованы для нужд армии, а также не будут переоборудоваться под медицинские учреждения и предприятия общественного питания, их необходимо использовать для размещения населения.

Для отдыха жилые помещения будут, как правило, оборудоваться нарами, для изготовления которых необходимо заблаговременно заготовить соответствующее количество щитов и опорных рам.

Заготовленные элементы нар должны храниться в каждом населенном пункте из расчета обеспечения ими всех размещаемых.

Для размещения населения в неотапливаемых помещениях в холодное время года заблаговременно должны быть утеплены стены и перекрытия путем дополнительной обшивки стен  20-30 мм досками с  подсыпкой утеплителя, в том числе и на перекрытия. Кроме того, в этих помещениях должны быть оборудованы печи (котлы) и заготовлен соответствующий запас дров (угля).

При использовании общественных зданий в них необходимо освободить помещения, выделенные для размещения населения, устроить места для отдыха, очаги для приготовления пищи и т.п.

Размещение рассредоточиваемого населения городов должно производиться из условия обеспечения времени на отдых и другие нужды не менее 10 часов в сутки. При определении дальней границы районов рассредоточения следует учитывать, что не весь имеющийся жилой фонд может быть использован для размещения рабочих и служащих из-за невозможности подъездов в период распутицы к населенным пунктам, пригодным для размещения. Поэтому необходимо  размещать рабочих и служащих вдоль основных маршрутов (при  пешем движении до мест посадки на транспортные средства не далее 3 км от этих маршрутов, доступных транспортным средствам в любое время года). В этом случае глубина районов рассредоточения значительно увеличивается.

Улучшение качества дорог в районах рассредоточения, позволяющее подъезд ко всем населенным пунктам в любое время года и организация подвоза рассредоточиваемых транспортными средствами, имеющимися в сельской местности к местам посадки на железнодорожный транспорт может значительно сократить время переезда к предприятиям и обратно. Время движения в оба конца не должно превышать 4-5 часов.

К защите населения в загородной зоне предъявляются следующие требования :

население в зоне возможных слабых разрушений вокруг категорированных городов и объектов “особой важности” должно быть обеспечено защитой от избыточного давления воздушной ударной волны, равного      Рф = 0,2 кгс/см2, следа облака ядерного взрыва, от радиоактивного загрязнения местности в случае разрушения объектов атомной энергетики, от отравляющих веществ и бактериальных средств вероятного противника, а также от СДЯВ;

население остальных районов загородной зоны с учетом прибываемого эвакуированного населения обеспечивается защитой от ионизирующего излучения следа радиоактивного облака ядерного взрыва, радиоактивного загрязнения местности в случае разрушения объектов атомной энергетики, от отравляющих веществ и бактериальных средств вероятного противника, а также от СДЯВ.

Для создания системы простейших укрытий от радиоактивных излучений в районах размещения эвакуируемых необходимо, в первую очередь, выявить и использовать для размещения и укрытия здания с высоким коэффициентом защиты от внешнего гамма-излучения на  радиоактивно зараженной местности, особенно имеющие подвалы, подполья, заглубленные этажи, а также отдельно стоящие погреба, сельскохозяйственные производственные здания и сооружения, пригодные по санитарно-гигиеническим условиям для оборудования под укрытия.

Для сельского населения, а также населения эвакуированного и рассредоточиваемого из городов, находящегося в деревнях, селах, поселках городского типа в качестве укрытий могут использоваться отдельные помещения в жилых домах, культурно-бытовых и производственных зданиях и сооружениях , подполья, подвалы и заглубленные этажи в жилых, культурно-бытовых и промышленных зданиях, отдельностоящие и встроенные хозяйственные погреба.

В производственной зоне под укрытия могут использоваться складские здания, особенно заглубленные (овоще-, плодо- и картофелехранилища), отдельные помещения пунктов переработки сельскохозяйственной продукции.

Противорадиационные защитные свойства наиболее распространенных в сельской местности строений обычных и с заложенными оконными проемами, приведены в таблице 1.4.

Из таблицы видно, что большинство перечисленных зданий, после проведения мероприятий по закладке оконных проемов могут служить укрытиями от радиоактивных осадков.

Таблица 1.4

	Типы зданий
	Коэффициент защиты - К3

	
	Для обычных зданий и

сооружений
	Для зданий с заложенными проемами

	
	наимен.
	наибол.
	Расчет
	наимен.
	наибол.
	Расчет

	. 1Жилые и бытовые :

одноэтажные каменные ;

двухэтажные каменные ;

одноэтажные деревянные ;

двуэтажные деревянные.
	4

5

1

1
	-

-

5

6
	10

15

3

3
	10

12

1

1
	70

75

5

6
	30

35

3

3



	2. Административные
	3
	5
	4
	8
	270
	40

	3.Подвалы в деревянных домах и погребах
	5
	50
	10-15
	-
	-
	-

	4. Животноводческие и

 птицеводческие
	1
	7
	4
	1
	40
	20

	5. Складские заглубленные

 и обвалованные
	1
	180
	30
	1
	850
	150

	6. Здания для ремонта и хра-

 нения с/х техники
	2
	9
	4
	2
	270
	40

	7. Здания для обработки и

 переработки с/х продукции
	4
	9
	4
	13
	126
	40


Для повышения коэффициента защиты (К3) до 50-100, кроме закладки проемов иногда целесообразно произвести обсыпку стен и покрытия, особенно в заглубленных и полузаглубленных сооружениях, при этом может потребоваться усиление несущих элементов покрытия.

Проемы, которые по условиям эксплуатации закладывать нельзя, должны иметь герметические устройства (уплотнения по периметру примыкания дверного полотна к коробке, крышки в люках и т.д.), а также защитные экраны, предотвращающие прямое облучение укрываемых.

Расчеты показывают, что при оборудовании укрытий в помещениях каменных зданий со стеной толщиной в два кирпича и более, которая снижает мощность гамма-излучений почти в  100 раз, на каждый квадратный метр защищенной площади расходуется в 5-6 раз меньше строительных материалов, чем для возведения простейших котлованных укрытий. Для закладки проемов могут использоваться местные подручные материалы : грунт, кирпич, бетонные элементы, саманные блоки и т.д.

Таким образом, оборудование укрытий в существующих каменных зданиях, заглубленных и полузаглубленных сооружениях всегда значительно экономичнее, чем возведение простейших укрытий из  местных материалов.

Поэтому во всех случаях, необходимо отдавать предпочтение укрытиям, которые оборудуются в помещениях каменных домов, в подвалах, погребах, подпольях, хранилищах сельскохозяйственной продукции и других сооружениях с повышенными противорадиационными защитными свойствами.

В жилых домах, культурно-бытовых и сельскохозяйственных  производственных зданиях, в которых нет подвала (подполья), а стены сложены из тяжелых материалов (кирпич, бетон, камень, саман и т.д.) в качестве укрытия может быть оборудовано одно из внутренних помещений или помещения с минимальным количеством наружных оконных проемов.

Приспособление отдельных помещений в домах под укрытия заключается в заделке, в первую очередь, оконных проемов, при этом толщина заделки должна быть не менее толщины стены и сделана, по возможности, из тех же или равнозначных по защитным свойствам материалов. Усиление перекрытий легкой конструкции, вес 1 м2 до 220 кг, путем подсыпки песка (шлака) слоем толщиной до 20 см и поставкой дополнительной стойки в середине пролетов деревянных балок. Тяжелые перекрытия, вес 1 м2 более 220 кг, можно не усиливать. Оборудование входа в приспосабливаемое помещение, который не должен предусматривать прямого облучения укрывающихся. Перед входом целесообразно иметь капитальную стену, а оконный проем напротив двери необходимо заделать. При отсутствии в зданиях вентиляционных каналов в стенах или печных труб для проветривания помещения необходимо в верхней части одного из окон установить вытяжной короб. Для притока воздуха в помещение в двери или любой внутренней стене устраивается отверстие размером (10х10 см) на высоте не более 50 см от пола, которое должно завешиваться тканью и иметь крышку. Производится также герметизация помещения путем тщательной заделки (заклейки) трещин, щелей, отверстий в стенах и всяких неплотностей в местах примыкания оконных и дверных коробок, а также перекрытий к стенам. Дверь тщательно подгоняется, а в ряде случаев устанавливаются уплотняющие прокладки по периметру примыкания дверного полотна к коробке.

При площади комнаты 20 м2 расход материалов составит (в жилом кирпичном доме): леса    0,32 м3 ; гвоздей 0,12 кг; кирпича 200 шт. (20-25 мешков с землей); грунта 10-12 м3 ; трудоемкость работы составит - 60-80 чел.час.; коэффициент защиты 50-60.

При оборудовании под ПРУ овощехранилища в стенах и перекрытии его тщательно заделывают отверстия и щели, грунтовый слой перекрытия увеличивают до 60-70 см, возвышающуюся над поверхностью земли часть стен обсыпают грунтом, в хранилище оставляют только один вход, остальные входы закрывают, проемы их заделывают мешками с песком или кирпичом, в тамбуре оставленного входа устанавливают дополнительную дверь или подвешивают занавесь, оставляют несколько вытяжных и приточных каналов (по расчету) остальные наглухо закрывают.

Объем работ в каждом отдельном случае будет зависеть от размеров помещений, особенностей построек (количество проемов, состояния строительных конструкций, защитных свойств материала и т.д.).

Контрольные вопросы

Цель инженерного обеспечения, кто его организует и вопросы решаемые

              при организации ?

Основные задачи инженерного обеспечения при расположении сил ГО

              в районе, выдвижении и проведении АСДНР ?

От каких факторов зависит приоритетность и объемы задач ?

Какими силами осуществляется инженерное обеспечение мероприятий и действий сил ГО. Перечень, состав инженерно-технических служб и их функции ?

Основные задачи инженерного обеспечения эвакуации населения ?

Основные задачи и способы ведения инженерной разведки при эвакуации населения ?

Инженерное оборудование СЭП, пунктов посадки и высадки, характер и сроки и силы для их оборудования ?

Инженерное оборудование районов, привалов и районов размещения ?

Защита населения в районах размещения ?
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